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Lucrarea datorată Adelei Herban şi Mariei 
Basarab, reprezentante ale istoriografiei con
temporane devene 1, din generaţii sensibil diferite 
(ceea ce conferă colaborării amintite un statut de 
veritabil model, tocmai acum când traversăm un 
moment de exacerbare a individualismelor!), 
intitulată Gavril Todica între ştiinţă, istorie şi 

cultură2 , stârneşte în mod indubitabil atenţia nu 
numai a specialiştilor, ci şi a unui public destul de 
larg, se poate considera, cunoscut fiind interesul 
tot mai diversificat şi mai amplu al contem-
poranilor noştri pentru astfel de subiecte (istorice 
şi culturale, de interes naţional, cu reverberări 

locale sau regionale), mai ales în zona fostei 
Transilvanii istorice, unde s-a conturat o veritabilă 
manie a redactării de „monografii" de localităţi, 

personalităţi etc. (cu autori de diverse formaţii 

culturale, inclusiv profesori cu pregătire istorică 
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etc.), unele dintre ele veritabile reuşite, altele doar simple încercări. 
Titlul lucrării relevă intenţia autoarelor de a recreiona portretul interior (forma 

mentis ... et animis - adăugăm noi) al celui invocat, cu deosebire personalitatea sa, rolul 
său jucat în societatea contemporană, modul de abordare fiind mai mult unul indirect, 
evocator, portretul conturându-se ca o rezultantă neverbalizată Încă definitiv, sugerată 
doar, în toată complexitatea sa, aflată, matematic, la interferenţa multiplelor sale 
preocupări ştiinţifice, istorice şi culturale sau culturalizatoare. 

Autoarele lucrării nu urmăresc prezentarea directă şi sistematică, după rigorile 
clasice ale genului biografic, a personalităţii lui Gavril Todica, prin tragerea unor tuşe 
decisive (respectiv nu trag ultimele concluzii ale vastului material documentar publicat, 
nu caută să realizeze în cadrul lucrării de faţă acest lucru, dar, probabil oricând pot 
redacta o sinteză biografică propriu-zisă, pe baza surselor publicate şi a altora). Scopul 
primordial, în cazul lucrării de faţă, a fost în mod evident acela de a edita piese 
importante ale corespondenţei personajului amintit (îndeosebi scrisori primite şi foarte 

1 Şi nu numai, deoarece autoarele au lucrări anterioare de interes ştiinţific mai larg, iar în cazul în 
speţă, deschiderea tematică a elaboratului are în mod evident tangenţe tematice şi subtematice mai ample, 
transilvane, româneşti în ansamblu şi chiar europene, cum se va observa la lecturare, ceea ce ridică 
interesul pentru autoare şi cartea editată la un nivel mai înalt decât cel strict local sau regional. 

2 Apărută la Cluj Napoca, la Editura Argonaut, în 2010, cu o paginaţie de 240 pagini + 6 foi, la un 
format Ai. 
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puţine scrisori expediate, fiindu-ne cunoscute bilateral doar câteva din momentele 
corespondenţei sale cu Alexandru Borza) şi texte ale sale de autor - care îi denotă 
formaţia intelectuală compozită, respectiv de-a prezenta În mare ceea ce decurge din 
ele, din punctul de vedere al evaluării posibile a personalităţii sale, Între nişte 

parametri care au realmente suport istoric. 
Cu siguranţă figura sa culturală se realcătuieşte, sub privirile noastre, ca o 

rezultantă implicită a noilor şi mai vechilor informaţii istorice vehiculate - reunite acum 
în premieră sub forma cărţii analizate, cu multitudinea lor de detalii şi deschideri 
interpretative, personajul fiind un om al satului transilvan, de la sfârşitul secolului al 
XIX-iea - începutul secolului al XX-iea, cu o solidă formaţie ştiinţifică şi culturală 

europeană, ceea ce ne dezvăluie o existenţă de mare originalitate. 
Cu siguranţă, noul portret al lui Gavril Todica, ni se reîncropeşte, pe măsura 

lecturării corespondenţei sale - în mod substanţial şi a textelor din Addenda, efortul 
editoarelor sale (şi cel al redactării unor comentarii culturale pertinente) fiind desigur 
unul impresionant, prin răbdare, spirit sistemic şi acribie. 

La aceeaşi recreionare a personalităţii sale servesc şi textele din Addenda 
lucrării, menite prezentării orizontului istoric, ştiinţific şi cultural de ansamblu al lui 
Gavril Todică, relevându-ni-se, mai din interiorul gândirii proprii, mecanismele sale 
perceptive şi de exprimare, inclusiv postura sa de promotor cultural, politic şi naţional, 
în spiritul Astrei, înainte şi după 1918. 

Astfel, în primul rând, apariţia editorială relativ recent, din 201 O, ademeneşte - la 
modul real - prin tematică, prin personajul aşezat în centrul atenţiei, Gavril Todica 
( 1877- 1946), personalitate proteică a vremii sale, a cărui reactualizare este mai mult 
decât binevenită, în general (pentru că nu trebuie nicicând să îi uităm pe marii mucenici 
şi dascăli ai neamului), ea devenind chiar o referinţă bibliografică notabilă, oricum sine 
qua non, la ora actuală, în ceea ce priveşte existenţa şi activitatea marelui cărturar 
encicloped ardelean. 

Modul prin care "eroul" este readus pe tapetul evocărilor istorice, ştiinţifice şi 

culturale actuale este unul de referinţă, deoarece totul se axează pe publicarea unui 
amplu material documentar epistolar inedit şi istoriografic, ceea ce conferă un interes 
ştiinţific deosebit întreprinderii analizate. 

Lucrarea se constituie astfel ca un veritabil instrument de lucru, ca orice 
colecţie de izvoare documentare publicate - şi acţiunea editoarelor se postează în 
continuarea unor sănătoase şi recuperatoare pentru istoriografia naţională preluări de 
metodă pozitiviste, informaţia istorică inedită fiind pusă la modul real, prin editare, la 
dispoziţia specialiştilor şi a publicului divers interesat de un atare subiect. 

Şi sub acest aspect, al editării corespondenţei, se cuvine să amintim faptul că 
piesele documentare respective sunt răspândite prin colecţii diferite, aflate în locaţii 

diferite, de unde au fost reunite, nu uşor, de către editoare, sub un stindard unic, cel al 
recuperării personalităţii unui deosebit de interesant personaj istoric, dinaintea şi de 
după înfăptuirea Marii Uniri. Cu emoţie le regăsim printre epistolele publicate, pe cele 
aflate în colecţia documentară de la Muzeul Naţional al Unirii din Alba Iulia, acordul 
pentru publicarea lor fiind datorat de editoare, regretatului modernist Nicolae Josan. 
Astfel, implicarea indirectă în apariţia lucrării a unui specialist de talia lui Nicolae Josan 
este şi ea cu adevărat notabilă, pentru că, la exigenţele sale binecunoscute, expen
mentatul istoric nu ar fi lăsat editarea valoroaselor surse pe mâna oricui. 
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În total sunt publicate 205 scrisori3
, datate între 1894 şi 1944 - deci pe parcursul 

unei jumătăţi de secol (ceea ce este în mod evident remarcabil), ultimele două (prima 
nici nu pare a fi scrisoare, ci un text evocator), datorate doamnei Viorica Lascu şi tatălui 
domniei sale, savantul Alexandru Borza, din 1957, scrise după moartea lui Gavril 
Todica, având doar tangenţă cu tematica cărţii (nefăcând parte din corespondenţa sa 
propriu-zisă). Ele constau îndeosebi din corespondenţă primită, conturându-se ca 
deosebită legătura epistolară, mai complexă, a lui Gravril Todica cu Alexandru Borza, 
în al cărei caz, de reală excepţie, sunt cunoscute răspunsurile corespondenţilor, putându
se evalua reacţiile celor doi parteneri implicaţi. 

Merită să trecem în revistă fugitiv câteva nume ale corespondenţilor români ai 
lui Gavril Todica (trecem cu vederea corespondenţa sa cu Societe Astronomique de 
France, pe parcursul anilor 1901-1912, cu deosebire interesantă pentru un locuitor al 
satului românesc al vremii, ca şi aspectul extrem de important că personajul principal al 
cărţii analizate a fost realmente membru al societăţii ştiinţifice amintite), reliefând 
câţiva semnatari de scrisori ca: Grigore Tocilescu (1894), Ion Ionescu (1894), Nicolae 
Densuşianu (1894), Ioan Pop Reteganul (l 894), Vasile Osvadă (1899, 1909), 
Constantin Diaconovici Loga (1899), Dimitrie Birăuţiu (l 900, 1905 etc.), Augustin Paul 
(1903), Grigore Cortoş (1903), Sebastian Stanca (1903), Octavian Goga (l 903), Iosif 
Sterca - Şuluţiu (1903, 1905 etc.), A. Cheţianu (1904, 1909), Dimitrie !arcu (1905), 
Traian V. Pop, Octavian Tăslăuanu (1905, 1906, 1909, etc.), Ioan Moţa (1905, 1908, 
1910 etc.), Ioan Corber (1916 etc.), Ion Moisil (1906), Alexandru Borza (1906, 1913, 
1918), Victor Anestin (1905 etc.) - cu care, relaţia a fost de asemenea destul de 
susţinută, nu numai cu Alexandru Borza -, Constantin Pop ( 1908), Vasile Babi ( 1908), 
Gheorghe Vale (1909), Ioan Lapedatu (1909, 1912), I. C. Panţu (1910), Aurel Ciato 
( 19 l O), Valentin Drăganu ( 19 l l ), Gheorghe Ţiţeica ( 1912), Aurel Dobre (1912), Ion 
Simionescu (1912, 1924), Coriolan Stoica, V. G. Moldovan, Ioan Neagoe (1913), 
A. Ciortea (1913), Andrei Bârseanu, Victor Stanciu, Alexandru Ciurea (1914), 
Sebastian Bomemisa (l 916), Ioan Georgescu, Alexandru Lupeanu Melin, Nicolae Iorga, 
Romul Suciu, Vasile Goldiş ( 1925), Aron Cotruş ( 1925), Horia Petra Petrescu ( 1929), Ion 
Clopoţel, Alexandru Lapedatu etc. Simpla înşiruire relevă travaliul editoarelor. 

Şi pentru că ne-am legat de prietenia lui Gavril Todica cu Alexandru Borza, este 
evident, conform informaţiilor vehiculate prin intermediul lucrării analizate, că 

momentul ei de demarare se leagă de anul 1904, când amândoi au susţinut un 
excepţional examen de maturitate, la Gimnaziul Romano-Catolic din Alba Iulia, 
strălucind la modul real cu deosebire prin bagajul lor de cunoştinţe ştiinţifice 

(matematică, fizică, astronomie etc., Borza şi prin cele de ştiinţele naturii-geologie, 
botanică, zoologie etc., dobândite şi cu sprijinul remarcabil al profesorului său de la 
gimnaziul menţionat, Adalbert Csemi), dar şi prin cele umanistice (culturale, literare, 
istorice etc.), afirmând prin comportamentul lor. impecabil, potenţele şi disciplina 
intelectuală a neamului lor de români - ţinuţi în inferioritate socială şi politică, la 
vremea respectivă, situaţie cu totul demnă de a fi relevată, acum, în 2011, când 
constatăm dezastrul de la Bacalaureat, la nivelul întregii ţări. 

Cu siguranţă munca autoarelor lucrării de faţă nu a fost în van, reunirea atâtor 
informaţii complexe între coperţile cărţii fiind realmente utilă tuturor cercetătorilor, sau 
amatorilor de istorie, care, dintr-un motiv sau altul, se vor mai apleca asupra vieţii, 

faptelor şi epocii în care a trăit Gavril Todica, pentru corecta şi profunda lor înţelegere 
şi explicitare. 

3 Vezi paginile 39-172. www.mcdr.ro / www.cimec.ro


